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СОЦИОЛОГИЯ КАК ПРОФЕССИЯ И УЧЕБНАЯ ДИСЦИПЛИНА

(Социология образования)


„Золотим веком” социологии следует считать ХХ век, особенно его вторую половину.Социологи были востребованы и как советники политических лидеров и как разработчики программ  и прогнозов развития стран, регионов и как консультанты организаций. Практическая социология на Западе, а с начала 70-хгг.г. и в СССР, в сфере производ​ства, СМИ и культуры   на  равных конку-ри​ровала с психологическими и экономическими исследованиями. Однако сейчас ее позиции сильно пошатнулись. Со всех сторон ее оттесняют политоло-ги и имиджмейкеры, маркетологи, культурологи и этнологи, экономисты  и демографы. Штатных социологов не найти, их заменили психологи и менедже​ры персонала. Как отмечал П.Монсон: „ Изучение социологии не придает большой уверенности соискателю на рынке труда и поэтому влияет на общий кругозор студентов, делая его более широким, чем у специалистов в других областях.”[1, c. 24] Главный вопрос который задают студенты: „Какую пользу мне принесет изучение оциологии?”(в подтексте другой вопрос : ”Смогу ли я найти хорошую работу с помощью социологии? ”).
Социология все меньше востребована как профессия и все больше становится общеобразовательной учебной дисциплиной для подготовки специ​алистов других профессий, так как число мест в научных центрах и вузах огра-ни​чено. Образование все жестче привязывается к профе​с​си​ональным (узким) спектрам и все больше уходит от идеала „образованный человек + культурный человек”. За последние 8 лет моей педагогической работы в ПГАСА  объем часов социологии для технических специальностей варьировал​ся от 38 часов (1997г.) до 44 и 68 часов ( в 2000- 2002г.), а сейчас сокращен до 26 часов ауди​то​р​ных занятий по макро-, микро-, отраслевой и прикладной социологии.

 С конца ХХ века началась интеграция наук, растут междисципли​нарные профессиии, а обучение социологов ( и других профессий) строится по старым разделам внутри социологии. Единственное разделение стоило бы сох​ра​нить на  научно-теоретическое и научно-практическое направления в социологии. Социологи специализируются на отдельных направ​лениях или конкретной проблематике, что еще больше сужает их профессио​нальный опыт и поле возможностей. Зато успешно работают в социологии выходцы из смежных профессий: историки, политологи, экономисты, социаль​ные психологи и социальные работники. Социологам также  необходимо осваи​вать смежные дис​циплины, становясь ”универсалами”. В Украине уже более 15 лет практически от​сутст​вует качественная система повышения квалификации и последипломного обра​зования для социологов. Фактически все сводится к самообразованию и науч​ной работе   по своим темам. 

Не только образование социологов сегодня на распутье. Вся система образования в кризисе. Отставание от запросов общества и производственной сферы системы обучения как базового, так и последующих ступеней отмечал Этторе Гелли как общую проблему стран постиндустриальных, постсоветских, так и периферийных. [2, с. 145-146]. Основные противоречия и вызовы времени  связаны с решением  ряда дилемм. Во-первых, существует противоречие между восприятием образования  как «товара» и «продукта» (с полным набором мо​делей поведения акторов и закономерностями рыночной экономики) и отноше-нием к образованию как ценности гуманистического и демократического об-щес​тва, как средству социализации и самореализации личности,  которое не должно иметь стратификационных ограничений и не должно  ограничиваться утилитарной пользой по программам и содержанию. Вторая дилемма связана с параллельным  существованием государственного и частного образования, отнюдь не равного по условиям, содержанию и качеству. Наличие платных и бесплатных  форм обучения, обучающихся рядом, также создает спектр нере​шенных проблем. Третья дилемма порождена отсутствием связи между базовым  образованием и  последипломным, а  последнее будет разрастаться. 

Современные технологии и темпы инноваций изменяют характер и содержание труда, усиливают конкуренцию между работниками и претендентами. Профессиональная государственная система отстает от перемен в сфере производства и не отвечает его потребностям, не обеспечивая выпускников необходимыми знаниями и практическими навыками. Поэтому  крупные организации создают собственные центры и структуры (обучение на практике, тренинги персонала, отраслевые учебные центры). Центры занятости главное время и средства тратят на обучение и переобучение безработных, а не на помощь в трудоустройстве. Очень слабо разработан прогноз  спроса на про-фес​​сии в Украине, который  лежит в основе заказа системе образования. Им занимаются экономисты и демографы, а не социологи.  Даже при несовершен-стве прогнозов, госзаказ вузами превышается  почти  в два раза за счет контрак-тников и договорников. Ведь вузы должны выживать в рыночных условиях. В 2003г. в ПГАСА обучались 51% бюджетников, 6 % договорников,43%  на контракте. Значит, 50% из них рискуют  пополнить ряды безработных. Факти-чески три сферы: производство (спрос на работников), образование (обучение работников) и рынок труда (безработные),- которые должны быть согласованы, работают автономно. Мы предлагаем, чтобы система последип​ломного образования на производстве работала с привлечением специалистов из государственной базовой системы и лучших профессионалов-практиков. Необ-хо​димо восста​новить связи вузов с производственными предприятиями для изу​че​ния инно​ваций и их применения в учебном процессе, возобновить научно-практические исследования  процессов перемен в производственной сфере и  сос​тавления прогноза потребности в кадрах. Создание негосударствен​ных учеб​ных и просветительских центров, курсов для взрослых, для частных лиц и орга​низаций (с учетом смены профессий в течение жизни) возможно как  за счет личных средств граждан, так и спонсорских. Они могли бы стать посредниками между государственной  базовой системой  обучения и системой непрерывного образования взрослых не только профес​сионального, но и общекультурного.
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