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Экономика современных стран с высоким уровнем доходов есть результат со​циальных перемен, происходивших на протяжении многих веков. Ниже будет рас​сказано о трех технологических революциях, которые не только преобразили про​изводство, но одновременно изменили и социальную жизнь.
Сельскохозяйственная революция
Члены первых человеческих сообществ были охотниками и собирателями, живши​ми за счет того, что давала им природа. У них были примитивные технологии и не имелось четкой экономической системы. Скорее можно говорить о том, что произ​водство и потребление являлись составной частью жизни семьи.
Как следует из материала, изложенного в главе 4 («Общество»), когда около 5000 лет назад люди стали использовать животных, чтобы обрабатывать плугом землю, возникла новая сельскохозяйственная экономика, в 50 раз более продуктив​ная, чем охота и сбор съедобных растений. Образовавшийся благодаря этому из​быток продуктов означал, что отныне их производством могли заниматься не все члены общества, и многие из них стали «приобретать специальности»: изготавли​вать орудия труда, разводить животных или строить жилища. Вскоре возникли первые города, связь, между которыми осуществлялась торговцами Продуктами, животными и другими товарами (Jacobs, 1970). Эти факторы — сельскохозяйствен​ная технология, профессиональная специализация, оседлый образ жизни и торгов​ля — превратили экономику в самостоятельный социальный институт.
Индустриальная революция
К середине XVIII в. сначала в Англии, а затем и в Северной Америке появились признаки приближения второй технологической революции. Развитие промыш​ленности обещало еще более существенные перемены, чем те, какие принесла сель​скохозяйственная революция. Индустриализация изменила экономику по пяти фундаментальным направлениям.

'
1.
Новые источники энергии. На протяжении всей предшествующей истории  человечества термин «энергия» означал физическую силу людей или живот​ных. Но в 1765 г. английский изобретатель Джеймс Уатт создал паровой дви​гатель. В 100 раз более мощные, чем «живая сила», паровые двигатели вско​ре стали использоваться для приведения в действия тяжелых машин.
2. Сосредоточение трудовых ресурсов на фабриках. Благодаря машинам, приводимым в действие паровыми двигателями, труд вскоре перестал быть домашним феноменом, он превратился в фабричное занятие: люди стали работать в специальных и обезличенных местах, где установили машины.
3. Обрабатывающая промышленность и массовое производство. До индуст​риальной революции большинство людей производили или собирали сырье (например, зерно, древесину или шерсть). В индустриальной экономике ак​цент сместился на изготовление из него различных товаров (таких, напри​мер, как одежда или мебель), чем большинство людей и занимались в тече​ние всего рабочего дня.
4. Разделение труда. Исторически сложилось так, что ремесленники, трудив​шиеся в своих домах, всю работу от начала и до конца делали сами. На фабри-
сектор. Действительно, как видно из рис. 15.1, в странах с низким уровнем доходов на него выпадает больший объем промышленного производства, чем в тех обще​ствах, где уровень доходов высок.

Третичный сектор — отрасль экономики, связанная не с товарами, а с услугами. В странах с низким уровнем доходов на его долю приходится 38% общего произ​водства; индустриализация способствует приросту этого сектора; в странах со сред​ним уровнем доходов и в постиндустриальных обществах он доминирует и со​ставляет 58 и 68% соответственно. Сегодня в США примерно 72% рабочей силы — люди, занятые в сфере обслуживания, в том числе клерки, работники сферы пита​ния и торговли, юристы, медицинские работники, сотрудники правоохранитель​ных органов, рекламисты и педагоги.
Глобальная экономика
Новые информационные технологии сближают людей, проживающих в разных уголках земного шара, и создают предпосылки для возникновения глобальной эко​номики — расширения экономической деятельности вне государственных границ.
У глобализации экономики четыре основных последствия. Во-первых, мы яв​ляемся свидетелями международного разделения труда, в результате чего различ​ные регионы специализируются в разных секторах экономики. Как показано на карте мира 15.1, в самых бедных странах более 50% всех производимых товаров — сельскохозяйственная продукция1. Из карты мира 15.2 ясно, что в странах с вы​соким уровнем доходов наиболее активен сектор предоставления услуг2. Иными словами, беднейшие страны специализируются на добыче сырья и его первичной переработке, а наиболее богатые, в том числе и США, — на производстве различ​ных услуг.
Другим последствием глобализации экономики является все возрастающее количество товаров, производителями которых является не одна, а сразу несколь​ко стран. Не надо далеко ходить за примерами. Кофе, который вы пьете по утрам, скорее всего, выращен в Колумбии, доставлен в Новый Орлеан на корабле, ходя​щем под либерийским флагом, а произведен в Японии на оборудовании из корей​ской стали с использованием венесуэльского топлива.
Еще одним результатом такой глобализации становится утрата национальны​ми правительствами контроля над экономической активностью в пределах их го​сударственных границ. Фактически правительства даже не могут регулировать сто​имость своих национальных валют, поскольку доллары, фунты стерлингов, йены и другие валюты круглосуточно продаются и покупаются на валютных биржах Токио, Лондона и Нью-Йорка. Мировые рынки рождены благодаря спутниковой связи, объединяющей города, находящиеся в разных точках земного шара.
1
В наименее развитых странах первичный сектор экономики имеет наибольший удельный вес. Так,
в бедных государствах Африки и Азии примерно 50% всех рабочих заняты в сельском хозяйстве. В наиболее экономически развитых странах, включая США, Канаду, Великобританию и Австра​лию, — совершенно иная картина: там в сельском хозяйстве занято только 2% всей рабочей силы.
2
По мере роста национального дохода третичный сектор экономики растет. В США, Канаде, Запад​ной Европе, Австралии и в Японии около 60% всей рабочей силы занято в сфере услуг.
кe рабочий постоянно выполнял одну определенную операцию, внося лишь незначительный вклад в каждое готовое изделие. Подобная специализация повысила производительность труда, но уровень профессионализма каждо​го отдельного рабочего понизился. 5. Наемный труд. Вместо того чтобы работать на самих себя дома (подобная индустрия называлась ремесленной), люди, трудившиеся на фабриках, пре​вратились в наемных рабочих, продававших свой труд нанимателям, неред​ко заботившимся о людях меньше, чем о машинах.
В результате индустриальной революции и наполнения растущего потребитель​ского рынка огромным количеством новых товаров и услуг уровень жизни возрас​тал. Однако эти блага не были справедливо поделены между всеми членами обще​ства, особенно в период вслед за индустриализацией. Некоторые владельцы фаб​рик и заводов нажили внушительные состояния, а большинство рабочих жили в условиях, близких к бедности. Дети, трудившиеся на фабриках и в угольных шах​тах, зарабатывали по несколько пенсов в день. Женщины не только принадлежали к категории самых низкооплачиваемых работников, но и сталкивались со специ​фическими проблемами.
Информационная революция и постиндустриальное общество
Примерно к середине XX в. природа промышленного производства снова начала изменяться. США создавали постиндустриальную экономику — систему произ​водства, основанную на обслуживании и высокой технологии. Автоматизированное оборудование (а позднее и роботы) настолько уменьшили долю ручного труда в промышленности, что ныне в сфере производства занято меньше людей, чем в сфере услуг, включая торговлю, PR (связь с общественностью), здравоохранение, рекламный бизнес и банковское дело. Иными словами, характерной особенностью постиндустриальной эры является рост числа занятых в сфере услуг и уменьше​ние количества рабочих мест в промышленности.
Движущей силой этих перемен послужил третий технологический прорыв — появление компьютеров. Как 200 лет назад индустриальная революция привела к использованию машин, так информационная ввела в оборот новые виды товаров и невиданные формы коммуникации, изменившие саму природу работы. Обобщая, можно сказать, что произошли три принципиальные перемены:
1. От материальных продуктов — к идеям. Как уже отмечалось в предыдущих главах, характерной особенностью индустриальной эры стало производство товаров; в постиндустриальную эпоху работа заключается в манипулирова​нии символами. Рабочая сила в это время — программисты, писатели, фи​нансовые аналитики, рекламисты, архитекторы, издатели и консультанты по самым разным вопросам.
2. От физического труда — к умственному. Если индустриальная революция потребовала умений справляться с физическим трудом, то информацион​ная — общей грамотности: умения правильно говорить и писать и, разумеет​ся, грамотности компьютерной. Люди, умеющие эффективно общаться, спол​на используют преимущества, предоставляемые новыми возможностями; пер​спективы же людей малограмотных не внушают оптимизма..
3. Из фабрик и заводов — куда угодно. Промышленное производство со​бирало рабочих на фабриках, расположенных вблизи источников энер​гии, а компьютерные технологии позволяют людям работать практически где угодно. В наши дни персональные компьютеры, факсы, мобильные те​лефоны превратили дом, автомобиль и даже самолет в так называемый «виртуальный офис». Новые информационные технологии стирают грань между работой и домом.
Секторы экономики
Эти революции, которые только что были описаны, отражают изменение соотно​шения между тремя секторами экономики общества. Первичный — это сырьевая отрасль экономики. В странах со слаборазвитой индустрией и низким уровнем до​ходов он включает в себя сельскохозяйственное производство (земледелие и жи​вотноводство), рыболовство, ведение лесного хозяйства и горнодобывающую про​мышленность, будучи самым большим. Из данных, представленных на рис. 15.1, следует, что в странах с низким уровнем доходов продукция первичного сектора составляет 23% всего промышленного производства, в то время как в странах со средним и высоким среднедушевыми доходами (к последним относятся, в частно​сти, США) этот показатель соответственно равняется 9 и 2%.
Вторичный сектор — отрасли экономики, перерабатывающие сырье в создавае​мые товары. По мере индустриализации общества он быстро растет. В него входят нефтепереработка (получение из нефти бензина) и металлообрабатывающая про​мышленность (изготовление из металлов орудий труда и автомобилей). Глобализа-
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ция экономики означает, что почти во всех странах мира  значительная часть промыш​ленного производства прихо​дится именно на вторичный сектор.
Глобализация экономики также ведет к тому, что в наши дни небольшое число интернациональных корпораций контролируют значительную часть мировой эко​номической деятельности. Согласно одним данным, 50% всей производимой в мире продукции — результат деятельности 600 самых крупных международных компа​ний (Kidron & Segal, 1991).
Мир и поныне разделен на 192 политически независимых друг от друга государ​ства. Но возрастающая экономическая интеграция делает национальную принадлеж​ность менее значимым фактором, чем это было всего лишь десяток лет тому назад.
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Экономические системы: пути к справедливости
20 октября, Сайгон, Вьетнам. Плавание вверх, по узкой реке Сайгон произвело неизгладимое впечатление на всех, кто достиг совершеннолетия в 1960-х. гг. (Нам. все следует поліпить, что Вьетнам - это страна, а не война, и прошло уже более 20 лет с тех пор, как последний американский вертолет, подняв​шись в воздух с крыши американского посольства, положил конец присутствию США в этом регионе.
Сайгон на пороге экономического булла (он может очень скоро превратиться в город небывалой деловой активности).Неоновые рекламы, окрашивающие воду залива в разные цвета, дюжина строительных площадок, с которых, уст-ремляются в небо строящиеся отели, сооружаемые на деньги западных кор​пораций, в такси счетчики фиксируют плату за проезд в долларах США, а не во вьетнамских донгах; двери срешенебельных бутиков, обслуживающих при​езжих из Японии, (Франции и из CША. (поскольку запрет на посещение "Вьет​нама американцами был снят в 1994 г.), украшают изображения кредитных карт "Visa и "Аmerican Expкess.
Во всем этом заключена горькая ирония: после войны, длившейся не одно десяти​летие и унесшей миллионы жизней с обеих сторон, и победы коммунистов Вьетнам поворачивается в сторону капитализма. Тo, что происходит там сегодня, вполне могло бы случиться, если бы Америка победила в войне, гораздо раньше.
В каждой экономической системе есть свои представления о справедливости, по​скольку именно экономика в общих чертах определяет, кто и что получает. Суще​ствуют две общие модели — капиталистическая и социалистическая. Однако нет такого общества, где экономика была бы исключительно той или иной; капитализм и социализм представляют собой полюсы, между которыми расположен широкий спектр реально существующих экономических систем. Рассмотрим их по очереди.
Капитализм
Капитализм — это экономическая система, при которой природные ресурсы и сред​ства производства товаров и услуг находятся в частной собственности. Как тако​вая она имеет три отличительные особенности:
1. Право частной собственности. В капиталистическом обществе это право распространяется едва ли не на все. Чем ближе экономика к капиталисти​ческой как таковой, тем больше приносящих богатство объектов — фабрик, заводов, недвижимости и природных ресурсов — находится в частной соб​ственности.
США — капиталистическое государство в том смысле, что большинство компа​ний — в частной собственности. Но даже и при этом условии роль правительства в экономике чрезвычайно велика. Оно само владеет и управляет рядом предприя​тий, включая почти все школы, дороги, парки и музеи страны, федеральную почто​вую службу, сеть железных дорог и всю американскую армию. Федеральному пра​вительству принадлежит и ведущая роль в создании Интернета. Кроме того, оно влияет на ассортимент производимых компаниями товаров с помощью налогооб​ложения и других форм регулирования, контролирует качество и стоимость това​ров, воздействует на импорт и экспорт и поощряет бережное отношение потреби​телей к природным ресурсам.
Но это еще не все. Правительство устанавливают минимальные уровни оплаты труда, вводит стандарты техники безопасности на производстве и контролирует их соблюдение, регулирует слияние корпораций, оказывает финансовую поддержку фермерству и большей части населения США в виде социальных выплат, социаль​ной помощи, кредитов учащимся и льгот для ветеранов. Муниципалитеты, пра​вительства штатов и федеральное правительство вместе взятые являются самым крупным работодателем, на предприятиях которого занято 14% всей рабочей силы страны (U. S. Census Bureau, 2000).
Социализм
Социализм — экономическая система, в которой природные ресурсы и средства производства товаров и услуг являются коллективной собственностью. Собствен​но социалистическая экономика диаметрально противоположна капиталистиче​ской и отличается тремя особенностями:
1. Коллективное владение собственностью. Социалистическая экономика огра​ничивает права индивидуума на обладание частной собственностью, особенно такой, которая используется в качестве средства извлечения дохода. Ее конт​ролирует правительство, делающее жилье и другие товары доступными для всех, а не только для богатых.
2. Стремление к достижению коллективных целей. Стремление индивидуума к личной выгоде также противоречит ориентации социализма на коллективизм. То, что капитализм восхваляет как предпринимательскую жилку, социализм осуждает как стяжательство. Именно поэтому в социалистических странах деятельность, приносящая личную выгоду, считается противозаконной и на​зывается «черным рынком».
3. Государственный контроль над экономикой. Социализм отказывается от ка​питалистической, «предоставленной самой себе» экономики в пользу контро​лируемой центром, или командной экономики, в которой главная роль принад​лежит государству. На том основании, что у потребителей якобы недостаточ​но информации, необходимой для оценки товаров, и что ими манипулируют рекламодатели, заставляя их покупать выгодное для производителей, а не то, в чем они действительно нуждаются, социализм отвергает и идею, что капита​листическое производство направляется потребителями. Поэтому коммерче​ская реклама играет в социалистическом обществе лишь незначительную роль.
В социалистическом мире «справедливость» означает не столько свободную конкуренцию и право накапливать богатство, сколько равное удовлетворение основных потребностей всех членов общества. С точки зрения сторонников социализма, ограничивать заработную плату и льготы рабочих ради увеличения дохе дов компании — значит заботиться не о людях, а о прибыли, а это несправедливе
Экономика Китайской Народной Республики и примерно 20 других государств Азии, Африки и Латинской Америки базируется на принципах социализма, а эт значит, что там почти вся собственность, приносящая доход, контролируется государством (McColm et al., 1991; Freedom House, 2001). В последние годы, после топ как экономика стран Восточной Европы и бывшего Советского Союза была реструктурирована и приобрела более рыночные очертания, социализм стал менее рас пространенным явлением.
Социализм и коммунизм. Многие считают, что социализм и коммунизм — прак​тически одно и то же. Точнее, однако, определять коммунизм как гипотетическую политическую и экономическую систему, при которой все члены общества социалъ но равны. Карл Маркс считал социализм промежуточной стадией на пути к иде​альному бесклассовому коммунистическому обществу. Правящие политические партии многих социалистических стран называли себя коммунистическими, одна​ко коммунизм не был построен ни в одном из этих обществ.
Почему? Во-первых, социальная стратификация предполагает различия не только в том, что касается власти, но и в богатстве. Социалистические общества
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решили проблему материального неравенства, усилив бюрократические структу​ры и чрезмерно регулируя повседневную жизнь людей. Но при этом вопреки пред​сказаниям Карла Маркса государство не «ослабло». Напротив, при социализме по​литическая элита имеет огромную власть и привилегии.
Возможно, Маркс согласился бы с тем, что коммунистическое общество — это утопия (по-гречески — нечто вымышленное, то, что на самом деле не существует). Однако он считал его достойной целью и, возможно, подверг бы суровой критике такие социалистические государства, как бывший Советский Союз, Северная Ко​рея, Китайская Народная Республика и Куба, за то, что они не оправдали надежд, связываемых с построением коммунизма.
Капитализм всеобщего благосостояния и государственный капитализм
Экономические системы в некоторых государствах Западной Европы, включая Швецию и Италию, представляют собой сочетание рыночной экономики с програм​мами широкой социальной поддержки. Аналитики называют этот «третий путь» — экономическую и политическую систему, сочетающую в себе многое, взятое из рыноч​ной экономики, с программами широкой социальной поддержки, капитализмом все​общего благосостояния.
В таких странах государство контролирует часть крупнейших отраслей, произ​водящих товары и услуги, например, транспорт, средства массовой информации и здравоохранение. В Швеции и в Италии «национализировано», т. е. является соб​ственностью государства, около 12% средств производства товаров и услуг. Это зна​чит, что подавляющая часть индустрии находится в руках частных владельцев, но подвергается строгому государственному регулированию. Высокие налоги (в первую очередь это касается богатых) позволяют финансировать различные программы со​циальной помощи, включая здравоохранение и охрану детства (Olsen, 1996).
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	Таблица 15.1

	Гендерный, расовый и
	і этнический состав
	работающего
	'населения

	Категория населения
	Количество работающих
	
	

	
	миллионы
	
	проценты 


	Мужчины (от 16 лет и старше)
	75,2
	
	74,7
	

	Белые Афроамериканцы
	63,8 7,8
	
	75,4 69,0
	

	Испаноязычные
	8,9
	
	80,6
	

	Женщины (от 16 лет и старше)
	65,6
	
	60,2
	

	Белые
	53,7
	
	59,8
	

	Афроамериканки
	8,7
	
	63,2
	

	Испаноязычные
	6,4
	
	56,9
	

	Источник. US Department of Labor, Employment and Earning
	;, vol. 48, по. 1 (January 2001), pp. 168-71


Вторая разновидность «сращения» капитализма и социализма — государствен​ный капитализм (экономическая и политическая система, при которой компании находятся в частном владении, но тесно сотрудничают с правительством). Для всех быстроразвивающихся стран Тихоокеанского бассейна характерна именно эта экономическая система. Так, и Япония, и Южная Корея, и Сингапур — капитали​стические страны, но их правительства работают совместно с большими компани​ями, оказывая последним финансовую помощь и контролируя импорт в страну иностранных товаров, чтобы одновременно поддержать конкурентоспособность национальной продукции на международном рынке (Gerlach, 1992).
Капитализм и социализм: сравнительный анализ преимуществ обеих систем
Одним из ключевых параметров, по которому судят об эффективности экономи​ки, является производительность. Как правило, ее критерием выступает валовой внутренний продукт (ВВП) — общая стоимость всех товаров и услуг, произведен​ных экономикой страны в течение года. Если пересчитать ВВП надушу населения, можно сравнить положение дел в разных странах.
В конце 1980-х гг. данные о ВВП на душу населения в разных капиталистиче​ских странах отличались друг от друга, но в среднем, если объединить сведения о США, Канаде и странах Западной Европы, получится около $13 500. Аналогичный показатель для бывшего Советского Союза и стран Восточной Европы — пример​но $5 тыс. Иными словами, капиталистическая экономика почти в 2,7 раза эффек​тивнее социалистической (United Nations Development Programme, 1990).
Экономическое равенство. Другим критерием оценки эффективности экономи​ческой системы служит характер распределения ресурсов между членами общества Автор сравнительного исследования, проведенного в середине 1970-х гг., в качестве объекта сравнения выбрал отношение доходов 5% самых богатых граждан страны к доходам 5% беднейших (Wiles, 1977). Оказалось, что в странах с преимущественно капиталистической экономикой это соотношение равно 10, а с социалистической — 5. Другими словами, капиталистическая система обеспечивает более высокий уро​вень жизни, но способствует большему экономическому расслоению. Эта же мысль может быть выражена иначе: по своему экономическому положению граждане социа​листических стран меньше отличаются друг от друга, чем капиталистических, не общий уровень жизни в первых ниже.
Личная свобода. Одним из дополнительных обстоятельств, на которые обращают внимание при сравнении капиталистического и социалистического обществ, оказы​вается личная свобода граждан. Капитализм делает ставку на свободу достижения лич​ного интереса человека. Ведь само существование такого общества зависит от свобод​ного взаимодействия производителей и потребителей при минимальном вмешатель​стве государства. Что же касается социализма, то он, напротив, акцентирует свободі от основных потребностей. Равенство — это цель, требующая вмешательства государства в экономику, оборачивающегося для граждан ограничением личного выбора.
До сих пор ни одной системе не удалось предложить гражданам и политической свободы, и экономического равенства. Политическая система такого капиталистаческого государства, как США, гарантирует много личных свобод, но разве д.и бедняка они представляют такую же ценность, как и для богача? Вместе с тем граждане Китая и Кубы пребывают в более равном положении с экономической точки зрения, но лишены свободы самовыражения и не могут беспрепятственно передви гаться внутри своих стран или выезжать за границу.
Изменения, произошедшие в социалистических странах
В 1989 и 1990 гг. народы стран Восточной Европы, захваченных Советским Союзом в конце Второй мировой войны, свергли социалистические режимы. В регулируемую государством экономику Германской Демократической Республики, Чехословакии, Венгрии, Румынии и Болгарии были введены элементы капитализма. В 1991 г. и сам Советский Союз формально перестал существовать; на его бывшей территории на​чали действовать некоторые принципы свободной рыночной экономики.
Эти стремительные перемены обусловлены рядом причин. Но на передний план выходят два фактора. Во-первых, государства с «самыми социалистическими» эко​номическими системами намного отстали от своих капиталистических конкурентов. Хотя в этих странах и было достигнуто впечатляющее экономическое равенство, уро​вень жизни оказался ниже, чем в государствах Западной Европы. Во-вторых, совет​ский социализм был деспотическим режимом, жестко контролировавшим средства массовой информации и ограничивавшим личные свободы граждан. Другими слова​ми, социализм, как и предсказывал Карл Маркс, покончил с экономическими элитами. Но одновременно усилил влияние политических, что предвидел Макс Вебер.
Пока рыночные реформы в странах Восточной Европе идут неровно. В некото​рых из них (в Чешской Республике, Словакии, Польше и в государствах Балтии — Литве, Латвии и Эстонии) население живет хорошо, но для граждан других (Ру​мынии, Болгарии и бывших советских республик) рост цен явился серьезным уда​ром и привел к падению уровня жизни. Руководство этих государств надеется, что прирост объемов промышленного производства в конце концов сможет кардиналь​но изменить ситуацию. Однако уже сейчас становится понятным, что любое повы​шение уровня жизни будет сопровождаться усилением экономического неравен​ства (Роhl, 1996; Buraway, 1997; Specter, 1997a).
Работа в постиндустриальной экономике
Экономические перемены происходят не только в мире социализма. По данным пра​вительства США, в 2000 г. в стране работал 141 млн человек, т. е. 2/3 населения в воз​расте 16 лет и старше. Как следует из данных, представленных в табл. 15.1, среди мужчин больше тех, кто занимается оплачиваемым трудом, чем среди женщин (74,7 и 60,2% соответственно), хотя этот разрыв и сокращается. Что касается мужчин, то работают 69,0% чернокожих, 75,4% белых и 80,6% испаноязычных американцев. Аналогичные цифры для американок соответственно равны 63,2%, 59,8 и 56,9%.
Карта США 15.1 показывает, как обстоят дела с занятостью населения в разных регионах страны1. Поскольку для большинства людей работа — основной источник средств к существованию, те штаты, где уровень занятости выше, являются одно​временно и наиболее зажиточными.
1 Страны с высоким уровнем занятости населения имеют стабильных «потребителей» рабочей силы, включая военные базы, зоны отдыха и большие города. Что же касается стран с низким ее уровнем, то в них, как правило, много пожилых людей (а также студентов). Следует принимать во внимание и пол. Как по-вашему, каков типичный уровень занятости в регионах Соединенных Штатов (если двигаться с юга в направлении угольных шахт Кентукки и Западной Вирджинии, где традиционные культурные нормы диктуют женщинам заниматься домашним хозяйством)?
Уменьшение числа занятых в сельском хозяйстве
В 1900-х гг. едва ли не 40% всех работающих американцев были заняты в сельском хозяйстве. К 2000 г. цифра сократилась до 2%. Это быстрое падение иллюстриру​ется одной из кривых на рис. 15.2, которая также отражает и уменьшение роли пер​вичного сектора экономики США.
Хотя сегодня в сельском хозяйстве занято значительно меньше людей, чем прежде, оно никогда еще не было настолько продуктивным. Сто лет тому назад типичный фермер обеспечивал продовольствием 5 человек; сегодня один фермер кормит 75. Причина столь стремительного роста эффективности сельскохозяй​ственного производства заключается в появлении новых сортов более урожай​ных зерновых культур и пестицидов нового поколения, а также в создании более эффективной техники и в разработке новых технологий выращивания сельско​хозяйственной продукции и ее переработки. Кроме того, за последние 50 лет пло​щадь средней американской фермы увеличилась вдвое и составляет в настоящее время 500 акров.
На место вчерашней фермерской семьи пришел корпоративный агробизнес. Сельское хозяйство могло бы быть еще более продуктивным, но происходящие в нем перемены потребовали от фермерских сообществ по всей стране болез​ненной ломки, поскольку им пришлось навсегда расстаться с прежним образом жизни.
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От работы на фабрике - в сферу обслуживания
В начале XX в. индустриализация привела к росту числа рабочих, которых назы​вают «синими воротничками». Как следует из данных, представленных на рис. 15.2, примерно до 1960 г. по меньшей мере 40% работающих были заняты в промыш​ленности, — это значительно больше, чем в сельском хозяйстве. Однако уже с 1950-х гг. благодаря начавшейся «революции белых воротничков» многие рабочие стали переходить в сферу обслуживания, новые места в которой к 2000 г. состави​ли 90% от всех вакансий, а 72% вообще всех работников занимались оказанием раз​личных услуг.
Как уже отмечалось в главе 11, расширение сферы обслуживания является од​ной из причин того, что многие называют США обществом среднего класса. Одна​ко в большинстве случаев такая работа, включая деятельность клерков и продав​цов, а также труд в больницах и ресторанах, значительно менее престижна и «до​ходна», чем профессии «белых воротничков», а подчас и оплачивается ниже труда на производстве. Итак, в постиндустриальную эру многие профессии обеспечива​ют лишь весьма скромный уровень жизни.
Двойственность рынка труда
По мнению социологов, в современной экономике профессии можно разделить на две категории. Первичный рынок труда — это профессии, обеспечивающие широ​кие выгоды для работников. Этот сегмент составляют такие традиционные профес​сии «белых воротничков», как врач и юрист, а также топ-менеджер. Таковы спе​циальности, с которыми люди связывают возможность сделать карьеру, получить интересную работу, хорошо зарабатывать и быть уверенным в завтрашнем дне. Они требуют фундаментального образования, а не специального тренинга, и предостав​ляют хорошие возможности для профессионального роста.
Лишь часть из сказанного выше относится к профессиям, образующим вторич​ный рынок труда, — обеспечивающим минимальные выгоды для работников. Это специальности «синих воротничков», не требующие особой квалификации и пре​имущественно связанные с работой на конвейере или в сфере обслуживания, в том числе и в различных офисах, — там, где не нужны специальные навыки. Работа тех, кто занят на вторичном рынке труда, хуже оплачивается; эти люди менее уверены в завтрашнем дне и часто неудовлетворены своей профессиональной деятельно​стью. Результаты одного недавно проведенного исследования свидетельствуют, что в США около 15% работающих получают низкую зарплату и не имеют ни ме​дицинских, ни пенсионных льгот. Основной контингент вторичного рынка труда — женщины и представители этнических меньшинств (Hunnicutt, 1990; Greenwald, 1994; Nelson, 1994; Kalleberg, Reskin & Hudson, 2000).
Профессиональные союзы
Результатом перемен в экономике США стало ослабление роли профессиональ​ных союзов, организаций рабочих, стремящихся повысить заработную плату и улучшить условия труда при помощи разнообразных стратегий, включая перегово​ры и забастовки.
В 1930-е гг., во времена Великой депрессии, количество членов профсоюзов стре​мительно увеличивалось, и к 1950 г. они объединяли более одной третьей части рабо​чих, не занятых в сельскохозяйственном производстве. К 1970 г. число членов проф​союза достигло максимума и составило примерно 25 млн человек. С тех пор цифра уменьшилась, и ныне таковых 16,3 млн мужчин и женщин, что равно 14% от общего числа рабочих, за исключением сферы сельского хозяйства, причем среди занятых на предприятиях, принадлежащих государству, членов профсоюзов 37%, а среди сотруд​ников частных организаций — только 9% (Clawson & Clawson, 1999; Goldfield, 2000).
Аналогичная картина — упадок профсоюзного движения — наблюдается и в дру​гих странах с высоким уровнем доходов. Однако в США профессиональные союзы объединяют значительно меньше рабочих, чем в иных регионах мира. В Канаде и в Японии в них состоит около 33% рабочих, в странах Западной Европы — пример​но 40% (средняя цифра), в Скандинавии — 80% (Western, 1993,1995).
Уменьшение количества членов профсоюзов, которое наблюдается во всех странах, является следствием сокращения индустриального сектора экономики. Кроме того, новые рабочие места в сфере услуг таковы, что занимающие их люди менее склонны объединяться в союзы по профессиональному признаку. Однако некоторые аналити​ки полагают, что пошатнувшаяся уверенность работающих в завтрашнем дне может привести к тому, что в будущем профсоюзы снова станут популярными. И эти пред​положения вполне обоснованны: в 1999 г. профессиональные объединения пополни​лись более чем 250 тыс. вступившими в них. Однако профсоюзы будут вынуждены приспособиться к новой глобальной экономике. Членам американских профсоюзных организаций, привыкшим смотреть на иностранных рабочих как на «врагов», придет​ся создавать новые международные альянсы (Mabry, 1992; Church, 1994).
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Профессии
Сегодня, как бы человек ни зарабатывал на жизнь, его называют профессионалом. Мы слышим о теннисистах-професионалах, о профессиональных нянях и даже о профессиональных дезинсекторах1. В отличие от любителя, который занимается тем или иным делом просто «из любви к искусству», профессионал зарабатывает этим на жизнь. Профессия — это престижная, трудовая деятельность «белыхво​ротничков»; требующая получения обширного формального образования. Термин предполагает публичное признание готовности следовать определенным принци​пам. Традиционно к профессионалам относят священников, медиков, юристов и ученых; сравнительно недавно этот перечень пополнился архитекторами, бухгал​терами и социальными работниками. Род занятий является профессией постоль​ку, поскольку он отвечает следующим требованиям:
1.
Теоретические знания. Профессионалы имеют не только определенные тех​
нические навыки, но и теоретические знания в той области, которой зани​
маются. Например, любой человек может оказать первую медицинскую по​
мощь, однако только врачи обладают знаниями, необходимыми для того,
чтобы определить, болен человек или здоров.
2. Частная практика. Типичный профессионал работает преимущественно не на какую-либо компанию, а занимается частной практикой. Он сам отвечает за свою работу и следит за тем, чтобы не нарушать этических норм.
3. Уважение со стороны клиентов. Профессионалы, прошедшие серьезную подготовку, дают советы своим клиентам и рассчитывают на то, что послед​ние будут следовать им.
4. Забота не о личных, а об общественных интересах. Традиционно исполне​ние профессионального долга — это служение обществу, а не забота о соб​ственном финансовом благополучии.
В постиндустриальной экономике появилось немало видов деятельности, для которых характерно стремление к профессионализации. Претензия на профессио​нальной статус зачастую начинается с переименования специальности, намекаю​щего на то, что она требует особых теоретических знаний. Этим достигается и дру​гая цель: с новым названием такая профессия дистанцируется от своего былого менее престижного статуса. Например, складские рабочие называют то, чем они занимаются, «инвентаризацией запасов», а дезинсекторы превратились в «специ​алистов по контролю над насекомыми».
Заинтересованные группы могут также создать свою профессиональную ассо​циацию, чтобы формально засвидетельствовать наличие у них специальных навы​ков. Такая организация в дальнейшем выдает лицензии тем, кто занимается дан​ной деятельностью, и разрабатывает этический кодекс, подчеркивающий ее обще​ственную роль. Стремясь добиться признания, ассоциация профессионалов может также создавать школы или другие образовательные учреждения и даже начать выпуск специализированного журнала (Abbott, 1988). Не все виды деятельности
1 Дезинсекторы — люди, занимающиеся уничтожением насекомых. — Примеч. науч. ред.
претендуют на статус профессий. Некоторые парапрофессионалы, включая пара-юристов и медицинских работников среднего звена, обладают специальными на​выками, но не имеют широких теоретических познаний, необходимых для того, чтобы называться профессионалами.
Частная практика
Частная практика, не предполагающая работы на какую бы то ни было организацию, когда-то была популярна в США. В 1800 г. ею занимались около 80% работающих, сегодня количество частнопрактикующих людей составляет лишь 6,5% (частной прак​тикой занимаются 8,2% мужчин и 5,7% женщин) (US Department of Labor, 2001).
Среди таковых много юристов, врачей и других профессионалов. Кроме того, растет число частных предпринимателей, бизнес которых связан с Интернетом. Однако большинство работающих на себя — это владельцы малых предприятий, водопроводчики, плотники, независимые писатели, издатели, художники и шофе​ры-дальнобойщики. В целом, среди них чаще встречаются представители «синих воротничков», нежели «белых».
И последнее замечание. Заслуживает внимания то обстоятельство, что сейчас в экономике США едва ли не 40% малого бизнеса принадлежат женщинам и число «бизнесвумен» растет. Более того, 9,1 млн фирм, которыми владеют американки, обеспечивают работой около 30 млн человек, а их доля в ежегодных продажах при​ближается к $4 трлн (Small Business Administration, 2001).
Безработица и неполная занятость
Определенное число безработных существует в любом обществе. Лишь немногие молодые люди, только начинающие свою трудовую деятельность, без проблем на​ходят работу. К безработным относятся и те, кто временно не работает (они уволи​лись с прежнего места и заняты поисками нового или воспитанием детей), а также те, кто участвует в забастовке, находится на излечении или не способен занимать​ся полезным трудом из-за своей неграмотности.
Однако безработица — во многом следствие самой экономики. Люди лишают​ся своих мест, когда их специальность становится никому не нужной или когда бизнеса больше нет. Это происходит потому, что не удается выдержать конкурен​цию с иностранными производителями или из-за начавшегося в стране экономи​ческого спада, когда фирмы, чтобы оставаться на плаву, вынуждены сокращать производство и персонал. С 1980 г. 500 крупнейших американских компаний со​кратили общее количество рабочих мест на 5 млн — на 25%.
В 2000 г. безработными были 5,7 млн человек старше 16 лет (примерно 4,0% ра​ботоспособных граждан). На национальной карте 15.1 показано, что в некоторых штатах страны, включая отдельные регионы Западной Виргинии и Нью-Мексико, уровень безработицы высок, порой в 2 раза выше среднего по Соединенных Штатам. Это согласуется с данными исследования, согласно которым от безработицы или неполной занятости в США больше страдает сельское население (Stofferahn, 2000).
Из рис. 15.3 видно, что среди афроамериканцев безработных более чем в 2 раза больше, чем среди белых (7,6 и 3,5% соответственно). В среднем соотношение без​работных мужчин и женщин для обеих рас примерно одинаково.
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Для миллионов людей безработица — это серьезная проблема. По данным пра​вительства, более 30 млн человек заняты неполную неделю — не более 34 часов, но лишь 80% удовлетворены своим положением, 20% (6 млн) хотели бы работать больше, однако реализовать это желание не могут (US Department of Labor, 2001).
Теневая экономика
Правительство США требует от своих граждан и от компаний, чтобы они сообща​ли информацию о своей деловой активности и, прежде всего — о доходах. Та их часть, о которой сведения не подаются, становится теневой экономикой. Это эко​номическая деятельность, доходы от которой не доводятся до сведения правитель​ства вопреки требованию закона.
Так или иначе в теневой экономике периодически задействовано большинство граждан: какая-то семья получает дополнительный доход за счет того, что время от времени проводит в своем гараже распродажу старых и ненужных вещей, или подростки утаивают полученное от ухода за соседскими детьми. Разумеется, не​сравнимо большая часть теневой экономики — такие противозаконные виды дея​тельности, как торговля запрещенными наркотиками, проституция, взяточниче​ство, казнокрадство, незаконный игорный бизнес и гангстерское ростовщичество.
Однако самый большой сегмент ее «участников» — люди, которые утаивают весь легально получаемый доход или его значительную долю. Занимающиеся част​ной практикой, например плотники, врачи и владельцы предприятий в сфере мало​го бизнеса, заполняя налоговые декларации, могут занижать свои доходы; офици​анты, шоферы такси и другие работники сферы услуг — не сообщать о чаевых. Возможно, каждый утаивает и небольшую сумму, но, не исключено, что в целом по стране бюджет недополучает $170 млрд (Speer, 1995).
Расовая и тендерная неоднородность рабочей силы
Традиционно основу рабочей силы США составляли белые мужчины. Однако, как уже отмечалось в главе 14 («Раса и этничность»), доля представителей нацио​нальных меньшинств в населении страны стремительно растет. С 1990 по 2000 г. число афроамериканцев увеличилось на 16%, а собственно белых — только на 3%, что в 5 раз меньше. Численность латиноамериканской диаспоры возросла еще за​метнее — на 58%, а выходцев из Азии — на 41%.
Новые информационные технологии и работа
2 июля, Тикондерога Тjicondezoga), Яіью-иорк. 'Jlo мере того как я перекла​дываю с тележки на прилавок мешки с семенами травы и удобренияліи, про​давщица местного магазинчика хозтоваров сканирует наклеенные на них эти​кетки и говорит: «Компьютер не только подсчитывает стоимость покупок, но и проводит инвентаризацию, заказывает то, что нужно доставить со скла​да, и решает, торговлю какими товарами нужно продолжить, а какими — при​остановить». «Похоже, он делает то же, что когда-то делали вы сами, М-о-рин», — улыбаясь, отвечаю я. «Da», — кивает она без тени улыбки.
Компьютеризация и новые информационные технологии — второе принципиаль​ное изменение, произошедшее в сфере труда. Информационная революция изме​нила не только характер работы, выполняемой людьми, но и само понятие «рабо​чее место». Существуют также не столь очевидные причины, позволяющие гово​рить, что компьютеры сделали труд иным (Zuboff, 1982; Rule & Brantley, 1992; Vallas & Beck, 1996).
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1. Компьютеризация чревата потерей рабочей квалификации. Подобно тому как индустриализация вытеснила с рынка труда мастеров-ремесленников, в наши дни компьютеры таят в себе угрозу профессионализму менеджеров. Все чаще решения в сфере бизнеса принимаются не на основании знаний я опыта управленцев, а с помощью компьютерного моделирования. Иными словами, как в случае с описанным магазинчиком, решения, которые преж​де принимали люди, сейчас «выносят» машины, от которых зависит не толь​ко то, когда произойдет обновление ассортимента, но и получит ли человек запрашиваемую ссуду или нет.
2. Компьютеры делают работу более абстрактной. Большинство промышлен​ных рабочих могут «потрогать» продукты своего труда. Постиндустриаль​ные работники манипулируют символами ради достижения таких абстрак​тных целей, как придание большей привлекательности интернет-сайту, пре​вращение какой-либо компании в более прибыльную или разработка самого удобного в эксплуатации программного обеспечения.
3. Компьютеры ограничивают общение работников друг с другом. Чем боль​ше времени люди проводят у компьютерных терминалов, тем меньше они об​щаются друг с другом.
4. Компьютеры усиливают контроль работодателей над работниками. Ком​пьютеры позволяют руководителям непрестанно контролировать количе​ство произведенной продукции независимо от того, где работают люди — у компьютерных терминалов или на конвейере.
Подобные перемены напоминают нам, что технология социально не нейтральна. Она формирует нашу трудовую деятельность и изменяет баланс власти между рабо​тодателями и работниками. Поэтому нет ничего удивительного в том, что, привет​ствуя одни аспекты информационной революции, люди сопротивляются другим.
Корпорации
Ядром современной капиталистической экономики является корпорация. Это легаль​но а/ществующая организация, обладающая правами и обязанностями, помимо тех, которые имеют ее члены. Регистрация в качестве корпорации легализует организацию и наделяет ее правом заключать контракты и владеть собственностью. В США более 24 млн компаний и предприятий, и 5 млн из них — корпорации (US Census Bureau, 2000). Процесс регистрации таковых также защищает имущество собственников от судебных исков, которые могут возникнуть из-за долгов, образовавшихся в результа​те экономической деятельности, или вреда, причиненного потребителям; нередко пе​ревод в ранг корпорации означает также и меньший налог на прибыль.
Концентрация экономики
Примерно половина американских корпораций относятся к числу небольших, и их активы не превышают $100 тыс. Однако доминируют все-таки крупнейшие ком​пании. В 1997 г. 549 корпораций имели активы, превышавшие $1 млрд, что вкупе составляло 3/4 всех корпоративных авуаров и прибыли (US Census Bureau, 2000).
ПРАКТИЧЕСКАЯ СОЦИОЛОГИЯ
Не оскудеет рука дающего: благосостояние корпораций
Что бы вы сказали, если бы правительство предложило уменьшить налоги на получаемый вами доход и с продаж? А если бы оно предложило вам купить новый дом, предоставив для этого кре​дит под более низкий, чем рыночный, процент? Вы были бы довольны, если бы правительство избавило вас от коммунальных платежей и само оплачивало бы ваши счета за воду и электричество? Для простого человека любое из этих предложений звучит слишком заманчиво, чтобы быть правдой. Но деньги, которые мы отдаем в виде налогов, расходуются именно так - но не на отдельных людей, а на крупные корпорации. Тем достаточно просто сообщить о своей готов​ности перебазировать производство в другое место и ждать, когда предложения от админи​страции штатов и от местных властей посыпятся на них как из рога изобилия. Сторонники подобной политики называют правительственную помощь корпорациям «парт​нерством личности и общества». В доказательство они ссылаются на новые рабочие места, создаваемые компаниями, которые открывают производства в регионах, которые прежде не были охвачены деловой активностью. Для города или деревни с высоким уровнем безрабо​тицы обещание открыть фабрику слишком заманчиво, чтобы можно было отказаться от него. Если некоторые стимулы в виде налоговых льгот или бесплатных коммунальных услуг спо​собны соблазнить компанию и заставить ее отклонить другое возможное предложение, такое вложение денег признается удачным.
Однако критики называют подобную политику заботой о благосостоянии корпораций. По их мнению, даже если компании на самом деле создают новые рабочие места, они получают больше, чем отдают. Так, в 1991 г. штат Индиана предложил авиакомпании United Airlines льготы на общую сумму $451 млн, если она согласится построить в штате предприятие по ремонту и техническому обслуживанию самолетов. Компания приняла предложение, постро​ила ремонтный завод и наняла на работу 6300 человек. Однако простые расчеты показывают, что каждое рабочее место обошлось штату в огромную сумму - в $72 тыс. Практически то же самое произошло и в 1993 г., когда штат Алабама преложил компании Mercedes-Benz   пост​роить в Таскалузе (Tuscaloosa) завод по сборке автомобилей, предоставив ей льготы на сум​му $253 млн. Предприятие построили, и 1500 человек были трудоустроены, т. е. каждое ра​бочее место обошлось Алабаме в $169 тыс. В1997 г. норвежская компания получила от шта​та Пенсильвания льготы на сумму $307 млн за возобновление работы части филадельфийской корабельной верфи. После подписания соглашения были приняты 950 человек, т. е. каждое рабочее место обошлось штату в $323 тыс. Аналогичная ситуация складывается и в других регионах страны. В 1990-х гг. правительство ежегодно тратило на поддержку корпораций свыше $15 млрд, т. е. больше, чем на оказание помощи неимущим людям. Корпорации, передислоцирующие свои производства, получают весьма щедрые предложе​ния от политиков, стремящихся к «созданию рабочих мест». Однако если рассматривать эту проблему в масштабах всей страны, то оказывается, что, хотя на новых предприятиях дей​ствительно появляется некоторое количество вакансий, чаще производство просто перено​сят из региона в регион. Нельзя также сказать, что все виды деятельности хорошо оплачива​ются. И нет никаких гарантий того, что, обосновавшись на новом месте, корпорация останет​ся там, потому что ничто не может помешать переместить мощности туда, где можно получить наибольшую прибыль. В 1993 г. правительство штата Кентукки и администрация города Лу-исвилля предоставили компании General  Bесt7С налоговые льготы на сумму $19 млн для стро​ительства завода стиральных машин в пригороде Луисвилля. В 1999 г. компания перебази​ровала производство в штат Джорджия и в Мексику, где уровень оплаты труда ниже, в ре​зультате чего 1500 жителей Луисвилля остались без работы.
Источник. Bartlett & Steele, 1998
Самой крупной по продажам американской корпорацией является автомобиле​строительная General Motors, активы которой равны $303 млрд. На ее предприяти​ях работает больше людей, чем в организациях, принадлежащих правительствам штатов Калифорния, Орегон, Вашингтон, Аляска и Гавайи вместе взятых. Объем продаж этой корпорации (в 2000 г. он составил $185 млрд) равен доходу от нало​гов, получаемому половиной штатов.
Конгломераты и корпоративные связи
Самый крупный бизнес — конгломераты — гигантские корпорации, состоящие из многих более мелких. Они образуются, когда корпорации выходят на иные рынки, создают новые компании или сливаются с другими. Так, корпорация RJR-Nabisco представляет собой конгломерат, продающий не только сигареты, но и десятки товаров домашнего обихода.
Даже конгломераты связаны между собой, ибо им принадлежат акции друг дру​га, и результатом этой взаимосвязи оказываются действующие во всем мире кор​поративные альянсы, размеры которых потрясают воображение. Так, General Motors владеет корпорациями Opel (Германия), Vauxhall (Великобритания) и по​ловиной Saab (Швеция), а ее партнерами являются японские корпорации Suzuki, Isuzu и Toyota. Корпорации Ford принадлежат Jaguar и Aston Martin (Великобрита​ния) и доля корпораций Mazda (Япония), Kia (Корея) и Volvo (Швеция).
Корпорации связаны между собой также и с помощью единого директората (это люди, работающие в тесном контакте друг с другом и являющиеся директора​ми многих корпораций) (Herman, 1981; Scott & Griff, 1985; Weidenbaum, 1995; Копо et al., 1998). Связи, зарождающиеся в залах заседаний советов директоров, обеспе​чивают доступ к важной информации о продукции друг друга и о стратегиях мар​кетинга. Берт Минц и Майкл Шварц установили, что через членов своего правле​ния General Motors связана с 700 другими компаниями (Mintz & Schwartz, 1981). Сами по себе эти связи не противоречат общественным интересам, но они могут способствовать такой противозаконной деятельности, как назначение фиксирован​ной цены, и, конечно же, приводят к концентрации власти и богатства.
Конкурируют ли корпорации друг с другом?
Согласно капиталистической модели, предприятия действуют автономно в условиях рыночной конкуренции. Однако крупные корпорации тесно взаимосвязаны, а значит, независимо друг от друга функционировать не могут. Более того, незначительное их число доминирует на многих больших рынках. Следовательно, в действительности многие огромные корпорации по-настоящему не конкурируют между собой.
Закон запрещает крупной компании становиться монополистом, т. е. устанав​ливать монополию {господство единичного производителя на рынке), поскольку она может диктовать свою цену. Однако олигополия {господство нескольких произво​дителей на рынке) — вполне законная и весьма распространенная практика. Она возникает потому, что значительные инвестиции, необходимые для вхождения на такой объемный рынок, как, например, автомобилестроение, доступны только са​мым крупным компаниям. Более того, настоящая конкуренция сопряжена с рис​ком, а его-то большой бизнес старается избегать.
Власть корпораций в настоящее время столь велика, а конкуренция между ними так ограниченна, что государственное регулирование может оказаться единствен​ным способом защиты интересов общества. Однако правительство являеся един​ственным и самым крупным потребителем того, что производят корпорации. Фе​деральные органы управления еще и помогают стремящимся остаться на плаву корпорациям, иногда с помощью многомиллиардных программ выхода из эконо​мических трудностей. Кроме того, как следует из материала, помещенного под руб​рикой «Практическая социология», такая помощь была названа ее критиками «за​ботой о благосостоянии корпораций».
Корпорации и глобальная экономика
Корпорации настолько разрослись и сосредоточили в своих руках такую огром​ную власть, что именно они контролируют сегодня подавляющую часть мировой экономики. Самые крупные корпорации базируются в США, Японии и Западной Европе, но они считают весь мир одним огромным рынком сбыта. Действительно, основные продажи многих из таких крупных американских компаний, как, напри​мер, McDonald's, приходятся на зарубежные страны.
Бедные регионы привлекают внимание транснациональных корпораций, пото​му что там сосредоточена наибольшая часть населения и трудовых ресурсов пла​неты. Кроме того, как следует из данных, представленных на рис. 15.4, труд ча>.' значительно дешевле: мексиканский рабочий зарабатывает за две недели столько, сколько немецкий — за день.
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Влияние глобализации экономики на бедные страны неоднозначно (см. главу 12 «Глобальная стратификация»). По одну сторону баррикад находятся привержен​цы теории модернизации, полагающие, что глобализация высвобождает огромные созидательные силы капитализма, способствуя тем самым росту уровня жизни в бедных странах. То есть тем корпорации предлагают финансовые инвестиции, до​ходы от налогообложения, новые рабочие места и более совершенные техноло​гии, ускоряющие экономический рост (Rostow, 1978; Madsen, 1980; Berger, 1986; Firebaugh & Beck, 1994; Firebaugh & Sandu, 1998).
Эти представления оспаривают сторонники теории зависимости, полагающие, что глобализация углубляет неравенство между бедными и богатыми странами. Интернациональные корпорации, по их мнению, действительно создают немного новых рабочих мест, чтобы заблокировать развитие национальной индустрии и подтолкнуть слаборазвитые сообщества к тому, чтобы Те занимались изготовлени​ем товаров на экспорт, а не производством необходимого для их внутреннего рын​ка. Если принять такую точку зрения, получится, что международные корпорации делают бедные страны еще беднее и более зависимыми от богатых (Vaughan, 1978; Wallerstein, 1979; Delacroix & Ragin, 1981; Bergesen, 1983; Walton & Ragin, 1990).
В то время как сторонники теории модернизации приветствуют рынок, видя в нем ключ к прогрессу и процветанию всех живущих на Земле народов, привер​женцы теории зависимости призывают к замене рыночных систем экономически​ми моделями, предполагающими государственное регулирование.
Взгляд в будущее: экономика XXI в.
Общественные институты — те средства, с помощью которых общество удовлет​воряет потребности людей. Однако, как мы уже видели, экономика Соединенных Штатов лишь частично справляется с этой задачей. Будучи очень эффективной, она обеспечивает одних значительно лучше, чем других. Более того, изменения в ней диктуются информационной революцией.
В постиндустриальную эру доля рабочей силы США, вовлеченной в производство, уменьшилась вдвое по сравнению с 1960 г.; совсем иная картина наблюдается в сфере обслуживания, особенно в тех ее отраслях, которые непосредственно связаны с ком​пьютеризацией. Это значит, что американское общество оказывается перед необходи​мостью принять брошенный ему вызов и вооружить миллионы мужчин и женщин компьютерной грамотностью, необходимой им для достижения успеха в новой эконо​мике, основанной на информационных технологиях. Нам также следует учесть, что некоторые регионы страны переживают экономический бум (см. карту США 15.21), в то время как в иных — особенно сельских местностях в центре страны — сокраще​ния мест неизбежны. Можем ли мы позволить себе заставить рабочих и их семьи рас​плачиваться за подобное неравномерное развитие общества только потому, что им до​велось жить именно в этих регионах страны, а не в других?
1 Экономические перспективы разных штатов неодинаковы. В большинстве из тех, что расположены в центре страны, ожидается сокращение рабочих мест. В отличие от них прибрежные штаты и боль​шая часть на Западном побережье активно развиваются. В чем причина подобного неравенства?
В наступившем веке продолжится и процесс глобализации. 200 лет назад подъ​емы и спады в региональной экономике отражали события и тенденции, характер​ные для одного отдельно взятого города. Столетием ранее между городами суще​ствовали такие взаимосвязи, когда процветание одного из них зависело от произ​веденных в нем товаров, пользующихся спросом у населения других регионов страны. Сегодня бессмысленно говорить о национальной экономике, ибо то, что производят и потребляют занятые сельским хозяйством обитатели небольшого го​родка в Канзасе, может сильнее зависеть от событий в выращивающих пшеницу регионах России, чем от происходящего в столице их собственного штата. Други​ми словами, рабочие и бизнесмены в США, производящие товары и услуги, реаги​руют на факторы и силы, которые непосредственно им даже невидны и действуют на значительном от них расстоянии.
Наконец, еще одно замечание. Аналитики в разных уголках земного шара переоце​нивают традиционные экономические модели. Глобальная экономика показывает, что социализм менее продуктивен, чем капитализм; именно это обстоятельство явилось одной из важных причин падения социалистических режимов в странах Восточной Европы и в бывшем СССР. Но капитализм тоже изменяется. Ныне его функциониро​вание ограничено рамками государственного регулирования, призванного устранить экономическое неравенство, являющееся следствием рыночных систем.
Каковы долгосрочные последствия таких перемен? Два вывода представляют​ся неизбежными. Во-первых, экономическое будущее США и других государств во многом будет зависеть от ситуации на международной арене. В конце концов, возникновение постиндустриальной экономики в США неотделимо от промыш​ленного производства в других странах. Во-вторых, мы должны обратить внима​ние на имеющие непосредственное отношение к этой проблеме глобальное нера​венство и рост народонаселения Земли (Firebaugh, 1999,2000). От того, уменьшит или углубит глобализация экономики (мировая экономика) разрыв между богаты​ми и бедными странами, зависит в конечном итоге, куда пойдет наша планета —
к миру или к войне.
■   ,
■       ■
-■.-..
Резюме
1. Экономика — основной социальный институт, с помощью которого обще​ство производит, распределяет и потребляет товары и услуги.
2. В технологически примитивных обществах экономика выступает в качестве составляющей жизни семьи. Аграрные общества имеют определенную произ​водственную специализацию. Благодаря большему профессиональному рас​слоению и новым источникам энергии, приводящим в движение машины на фабриках, индустриализация способствует быстрому развитию экономики.
3. Для постиндустриальной экономики характерен переход от производства товаров к предоставлению услуг. Подобно тому как индустриальная рево​люция подтолкнула экономику прошлого, основанную на промышленном производстве, в наши дни информационная революция благоприятствует постиндустриальной экономике.
4.    В доиндустриальных обществах доминировал первичный сектор эконо​мики, обеспечивающий сырьевые ресурсы. В индустриальных основную роль играет вторичный сектор, производящий товары. Третичный сектор, связанный с предоставлением услуг, доминирует в постиндустриальных обществах.
5. При глобальной экономике производство и потребление товаров и услуг происходит вне государственных границ. Сегодня почти 50% всего, что дает мировая экономика, производят 600 крупнейших транснациональных корпораций.
6. Капитализм основан на частной собственности на средства производства и стремлении к получению прибыли в условиях рыночной конкуренции. В ос​нове социализма — коллективная собственность на средства производства и государственный контроль над экономикой.
7. Хотя экономика США и является по преимуществу капиталистической, го​сударство активно участвует в экономической жизни. В Швеции, например, и во многих азиатских странах с государственным капитализмом, включая Японию, роль государства в экономике еще значительнее.
8. Капитализм — в высшей степени продуктивная экономическая система, обеспечивающая в целом высокий уровень жизни. Она предоставляет граж​данам свободу действовать в личных интересах. Социализм менее продук​тивен, но создает условия для большего экономического равенства. Соци​алистическая система предлагает свободу от основных потребностей.
9. В США количество занятых в сельском хозяйстве уменьшилось до 2% от ко​личества всей рабочей силы. Аналогичная участь постигла и профессии «си​них воротничков», которые составляют сейчас лишь 25% от занятых. Замет​но возросло количество «белых воротничков»: их доля превышает 70%.
10. Хотя работа в первичном секторе экономики и может приносить большее вознаграждение, многие новые рабочие места в США на вторичном рынке труда связаны с оказанием услуг.
11. Профессия — специфический вид трудовой деятельности «белых воротнич​ков», требующий широких теоретических познаний, возможности работать автономно, авторитета в глазах клиентов и приверженности служению ин​тересам общества.
12. Сегодня 6,5% американских работников занимаются частной практикой. Хотя в их числе много профессионалов, большинство таковых — «синие во​ротнички».
13. Безработица порождена многими причинами, включая и функционирование экономики как таковой; в 2000 г. в США 4% трудоспособного населения не имели работы.
14. Теневая экономика, включающая как криминальный, так и законный биз​нес, — это экономическая деятельность, дающая доходы, которые утаивают​ся от государства.
15. Основа экономики США — корпорации. Крупнейшие из них — конгломера​ты — владеют большей частью корпоративных активов и прибыли. Многие крупные корпорации являются одновременно и транснациональными: они производят и распределяют продукцию во многих странах мира.
Основные понятия
Вторичный рынок труда — профессии, обеспечивающие минимальные выгоды для работников.
Вторичный сектор — отрасли экономики, перерабатывающие сырье в создаваемые товары.
Глобальная экономика — расширение экономической деятельности без соблюде​ния государственных границ.
Государственный капитализм — экономическая и политическая система, при ко​торой компании находятся в частном владении, но тесно сотрудничают с пра​вительством.
Капитализм — экономическая система, при которой природные ресурсы и средства производства товаров и услуг находятся в частной собственности.
Капитализм всеобщего благосостояния — экономическая и политическая систе​ма, сочетающая в себе многое, взятое из рыночной экономики, с программами широкой социальной поддержки.
Коммунизм — воображаемая политическая и экономическая система, при которой все члены общества социально равны.
Конгломерат — гигантская корпорация, состоящая из множества меньших.
Корпорация — легитимно существующая организация, обладающая правами и обязанностями помимо тех, которые имеют ее члены.
Монополия — господство единичного производителя на рынке.
Олигополия — господство нескольких производителей на рынке.
Первичный рынок труда — профессии, обеспечивающие широкие выгоды для ра​ботников.
Первичный сектор — отрасль экономики, добывающая природное сырье.
Постиндустриальная экономика — система производства, основанная на обслужи​вании и высокой технологии.
Профессиональные союзы — организации рабочих, стремящиеся повысить зара​ботную плату и улучшить условия труда при помощи разнообразных стратегий, включая переговоры и забастовки.
Профессия — престижная трудовая деятельность «белых воротничков», требую​щая получения широкого формального образования.
Социализм — экономическая система, при которой природные ресурсы и средства производства товаров и услуг находятся в коллективной собственности.
Теневая экономика — экономическая деятельность, доходы от которой не доводят​ся до сведения государственных органов вопреки требованию закона. Третичный сектор — отрасль экономики, связанная не с товарами, а с услугами. Экономика — социальный институт, организующий производство, распределение и потребление товаров и услуг.
Вопросы для размышления
1.
Каковы функции экономики как одного из социальных институтов? Насколь​ко хорошо, по вашему мнению, она справляется с возложенными на нее обя​занностями?
2.
В чем индустриальная революция изменила экономику США? Какие изме​нения продиктованы информационной революцией?
3.
Чем капитализм отличается от социализма? Сравните эти экономические  системы с точки зрения продуктивности, экономического равенства и лич​ных свобод граждан.
4.
Что означает выражение «мы живем в эпоху глобальной экономики»? Как ее функционирование влияет на вашу жизнь?
