«Кот в мешке или свидание вслепую»

(Предметы по выбору - на чем основан выбор?)

Все 20 лет в независимой Украине идут реформы высшей школы. Они разнообразны, глубоки и требует более детального анализа. С этого года начались изменения, касающиеся  преподавания гуманитарных и социальных дисциплин в технических вузах, в том числе и в нашей Академии. Идея эта не нова. Она давно высказывалась представителями технических специальностей, сделав не обязательными большую часть культурно-гуманитарных предметов, которые теперь студенты изучают по собственному выбору, появились дополнительные часы для дисциплин по специальности. Идея не плохая, но для ее реализации необходимо выполнение ряда условий, и самое главное, нужна готовность вузов и студентов к данным инновациям. Оставим в стороне пока вопрос о том, каким образом специальности экологов, охраны труда и технологии жизнеобеспечения, и что совсем странно - дизайнеров и архитекторов, - оказались техническими, а не синтезными, междисциплинарными специальностями?! Ведь  проектируя материальные объекты или градостроительную среду, тем самым  задаются социальные условия и взаимодействия. Думается здесь сказалась инерция технократического мышления господствовавшего в СССР и сохраняющего свое влияние и сейчас. Как пишет  французский социолог Поль Бурдье в работе «Социология социального пространства»: «если малейшая попытка изменить учебные программы и особенно количество часов, выделенных на ту или иную дисциплину, встречает практически всегда и повсюду бе​шеное сопротивление, то происходит это не только из-за  мощных корпоративных интересов, связанных с установ​ленным социальным порядком (в частности, затронутых этой реформой профессоров). Дело еще и в том, что куль​тура, и в особенности ассоциирующиеся с ней социальные деления и иерархии, сформированы естественным образом при содействии государства, которое, учреждая их одно​временно в вещах и умах, придает культурному произво​лу видимость полной естественности». Но эти вопросы не в  нашей компетенции, для этого есть целые научные институты и Министерство образования. 

Подумаем про другое. На основании чего студент первокурсник современного украинского общества, фактически вчерашний школьник, а по зрелости личности - подросток, может осознанно и ответственно выбирать какие знания он хочет получить, если профессию  вуз, как показывают мониторинговые соц.исследования, проводимые студентами ПГАСА по теме «Факторы выбора профессии»,- зачастую выбирают случайно. Интерес к специальности был выявлен  лишь у 18-23% опрош. студентов ПГАСА (осень 2009 и весна 2010). Остальные студенты движимы потребностью получить «корочки» или желанием родителей, а также  надеждой продлить беззаботное «невзрослое» существование и поступают туда, куда гарантировано могут поступить.

Чтобы обоснованно делать выбор студент  1 курса: а) должен быть информирован о содержании, целях и задачах каждого спецкурса, методах занятий и какие навыки он получит, их освоив, это может сделать деканат или куратор с помощью рабочих программ курсов; б) представлять,  чем он будет заниматься в будущем, после окончания института и какие из предложенных курсов пригодятся в профессиональной, а какие в общественной и личной жизни, - это разъяснительная работа преподавателей новых дисциплин; в) оценить уже имеющимися у него знания и умения и определив каких знаний и умений у него еще нет, постараться их восполнив, - так сказать строя себя как личность - это задача лично каждого студента. Обладают ли такими способностями, компетенциями и установками студенты первокурсники? Могут они сделать этот выбор самостоятельно или им нужна помощь? Если да, то в чем именно?

Решив выявить мотивацию выбора предметов социально-гуманитарной направленности студентами 2 курса, которые выбрали тот или иной спецкурс социологической направленности, я в первую же встречу в новом семестре  провела экспресс-опрос (февраль 2011г, всего 89 ст.). На вопрос «Почему Вы выбрали именно этот курс?» варианты варьировались: показалась интересной тема курса -32%; название, «приятно звучит на слух» - 10%; осознанный выбор обнаружен лишь у 10%; чтобы узнать, что он собой представляет -8%. К ним следует добавить еще иносказательных ответов «курс меня заинтересовал», а чем не ясно. Конечно, следует учесть и привычку студентов советоваться или списывать у соседа, ведь сам опрос оказался для них полной неожиданностью и поначалу вызвал растерянность. Но, так или иначе, более чем 70 %, проявили  общий интерес, хотя их могут ждать разочарования, если их представления о курсе не совпадет с тем, что им предложат. Были и ожидаемые ответы: «За компанию» -18%; для общего развития, расширения кругозора - 9%; честно признались, что выбрали случайно- 6 %;курс показался легче и интереснее других - 7 %; еще 5% опирались на  авторитетное мнение: «посоветовали родственники, преподаватели, староста, сосед»; тема актуальна -2,5%; не знаю, не определился -2,5%; понятные мне вещи - 1%; на эту тему есть много учебников (что как раз и не верно, так как курсы новые и синтезные)-1%. Второй вопрос звучал так «Чего Вы ожидаете от изучения спецкурса?». Ответы снова показала низкую информированность о предмете: знаний по теме курса или более широко (новых знаний, «систематизировать свои знания», «полезных знаний для дальнейшей жизни» и т.д.) -36%;  интересного материала, интересного времяпровождения, что будет легко и интересно - 20%; перечислялись знания, которые данные курсы не предполагают: «узнать лучше себя», «научиться разбираться в людях», психологических знаний, знаний о политике и т.д.), но эти знания  можно получить на других курсах!!!- 22%; получить полезный опыт на практике – 12 %; узнать, что это за курс и научиться разбираться в нем, узнать что то новое, расширить кругозор -11%; не знаю -5%; узнать связь данного предмета с другими -1 %; получить навыки логического и самостоятельного мышления —4%; получить 75балов -2 % или просто зачет-4%. Радует что «баласт», студенты ориентированные не на знания, а на зачет, которые  будут отбывать занятия как повинность составляют меньше четверти опрошенных, но возможно именно они были честными, а остальные писали то, что, по их мнению, от них ждет преподаватель. Тем самым, мой микро опрос показал, что пока наши студенты выбирают кота в мешке и не очень представляют, чем им придется заниматься и что нового они смогут узнать. 
Насколько будет успешным результат любого социального взаимодействия, а обучения в особенности, зависит от совпадения установок и ожиданий обучаемых и обучающих. Поэтому, пользуясь случаем, хочу проинформировать нынешних студентов первокурсников, которые в ближайшее время будут делать свой выбор, о спецкурсах, связанных с социологией, поскольку хочется в аудитории видеть заинтересованных в совместном научном поиске партнеров и единомышленников, а не скучающих зрителей.
Для тех, кто хочет понять социальные процессы на мировом уровне и мыслит глобально,предлагается курс «Развитие общества и глобализация», где рассматривается строение и функционирование общества как системы, изучаются факторы и формы развития общества и теории с ними связанные, подробно анализируются процессы трансформаций которые происходят сегодня в Украине и во всех странах мира. Здесь изучаются в рамках индивидуальной работы научные труды ученых мира и делаются научные доклады. 
Для тех, кто хочет ближе узнать техники, методики и приемы прикладной социологии, использующиеся сегодня во всех сферах жизни общества предлагается курс «Прикладной социологии», в рамках которого студенты, объединившись в малые творческие коллективы, будут проводить опросы, изучать интернет, статистику, наблюдать и т.д. Они научатся навыкам сбора первичной информации и ее обработки. Завершается курс написанием отчета о самостоятельном исследовании  и докладами на конференции.

Специально под строительные специальности, а также для экологов, архитекторов, ТЖЗ и дизайнеров подготовлен авторский новый курс  «Социология жизненной среды», где анализируются элементы природной, социальной, архитектурной, ментальной языковой  среды на макро- мезо (регион, город) и микроуровне, изучаются закономер- ности взаимодействия общества с природой и личности со средой, критерии ее оценки и процессы ее изменений. Индивидуальная и групповая работа  в данном курсе связана с изучением жизненной среды и ее качества с помощью кино, литературы и собственных творческих исследований конкретных поселений.

Не зависимо от того, какой спецкурс по социологии студенты выберут, они могут научиться социологическому видению:  видеть в необычное в обычном, за единичным видеть общее, за частным типичное, научиться системному мышлению и структурно функциональному методу. Они смогут строить свои жизненные перспективы более обоснованно и реально, опираясь на знание социальных закономерностей и социального контекста: условий, в которых им предстоит жить и работать, и содержания, направленнос ти процессов, в которых им предстоит  участвовать.
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