 УДК 37.015.4 

Чернова Л.Є.
АДАПТАЦІЯ ІНОЗЕМНИХ СТУДЕНТІВ ДО НАВЧАННЯ
В УКРАЇНСЬКИХ ВУЗАХ

На сьогоднішній день майже у кожному вищому навчальному закладі України є іноземні студенти. За даними Міністерства освіти і науки України на кінець 2009 р., в українських вузах навчається 40 тисяч іноземних студентів із понад 130 країн. Більш за все – з Китаю, Росії, Йорданії, Сирії, Індії, Ірану, Малайзії, Туркменістану, Туреччини, Молдови [1]. В умовах ринкової економіки, це гарна можливість вищим навчальним закладам України заробляти гарні додаткові кошти. Але є проблеми з просуванням українських вузів на ринок освітніх послуг: по-перше, велика конкуренція з іншими країнами, по –друге, недостатні знання про українські вузи за кордоном. Крім Інтернету та сайтів  кожного вузу,  деяких спеціальних міжнародних агенцій, які надають інформацію про Українські ВНЗ за кошти, велике значення мають відгуки та рекомендації студентів, що вже навчаються або вчились в українських вузах. За останні роки спостерігається велика кількістю відсіву іноземних студентів у процесі навчання, скорочення кількості іноземних студентів, певні зміни  географії країн, з яких приїжджають абітурієнти, що може свідчити  про поширення негативної репутації про вищу освіти в Україні в країнах потенційних студентів, від студентів, які навчалися раніше.
Придніпровська державна Академія будівництва та архітектури багато років здійснює міжнародні проекти и обмін студентами з багатьма країнами світу. На архітектурних та будівельних спеціальностях навчаються студенти з країн СНГ, Ближнього Сходу, Африки, Китаю та інших. Студентами архітекторами в рамках соціологічного практикуму курсу соціології, під керівництвом автора, було проведене пілотажне соц. дослідження в листопаді-грудні 2009 р. на тему: «Особливості навчання та адаптація іноземних студентів  в вузах Дніпропетровську». Метою дослідження було виявити ступень задоволення іноземних студентів якістю навчання та перебування в Україні, проблеми з якими вони стикаються в навчанні та житті. В ході дослідження були зібрані статистичні дані, проведені опитування 25 експертів (викладачі та адміністративні працівники вузів) та самих іноземних студентів (177(осіб) з п’яти вузів м. Дніпропетровську: Придніпровська державна академія будівництва та архітектури, Національний гірничий університет, Медична академія, Дніпропетровський Університет економіки та права (приватний), Інституті бізнесу і права (приватний), анкета на українській та англійській мовах. Вузи були відібрані за принципом найбільшої кількості іноземних студентів. Вибірка квотна: квоти за спеціальностями, за гендером, за місцем мешкання (гуртожиток або наймане житло). Гіпотеза, яку було висунуто, пов’язувала  ускладнення проблем навчання іноземних студентів з недостатньою мовною підготовкою абітурієнтів, заниження  вимог до відвідування занять та строків здач атестацій з боку викладачів та адміністрації до «ВІП» клієнтів, недостатня якість побутових та інших послуг, що впливає на  успішність навчання та намір його продовжувати.
Згідно опитування експертів та статистичних даних п’яти вузів, за останні 5 років студентами  дніпропетровських ВНЗ найчастіше ставали громадяни таких країн ближнього зарубіжжя як Росія, Молдавія, Білорусія, Узбекистан, і далекого, в числі яких Йорданія, Туреччина, Китай, країни східної і південної Африки, зокрема Нігерія. Гендерне співвідношення іноземних студентів  в середньому складає 75% і 25% чоловічої і жіночої статі відповідно. Тобто на 3-х студентів приходиться 1 студентка. Переважна частка студентів віком від 20 до 25 років. У числі найбільш популярних серед іноземних студентів спеціальностей є : менеджмент, міжнародні відносини, юриспруденція, загальна медицина, інженерні спеціальності та архітектура (  перелік за кількістю студентів).

 Найбільш важлива тема - відсів студентів до закінчення навчання та отримання дипломів, - це утрата не тільки коштів, а й репутації. Так, після підготовчих курсів, вузи утрачають у середньому 17,5% іноземних студентів за рік. В процесі навчання (1-6 курс) цей показник зростає до 32,5%! за рік. Найбільш поширеною причиною експерти назвали відрахування студента за неуспішні атестації. За думкою експертів основним чинником, що заважає успішності навчання є мовний бар'єр і власні лінощі. Тоді як, іноземні студенти головною причиною назвали розчарування у професії (43%!), складність навчального матеріалу (34%), матеріальні, політичні (на Батьківщині),  родинні проблеми (20%,15% та 13% відповідно). 
 Викладання у більшості вузів  ведеться в основному на українській або російській мовах або на обох  мовах. Цікаво, що експерти оцінили якість підготовки на мовних курсах до вступу в вузи як достатнього рівня та гарний. Але іноземні студенти вважають інакше. Згідно наших даних, рівня отриманих на мовних підготовчих курсах знань достатньо: для засвоєння повного обсягу навчальній програми – 3% опит.; для засвоєння більшої частини програми – 34% опит.; достатньо тільки для спілкування – 40%; абсолютно  недостатньо–24,5% опит. (тобто  повністю незадоволений кожен четвертий). Тому, в першу чергу, на шляху досягнення бажаної освіти та якісних знань дійсно встає мовний бар’єр. Можливо тому, опитані виразили бажання, щоб викладання, особливо фахових предметів, велося англійською мовою (40%), французькою (12%), рідною (18%- що вряд лі можливе), російською (11,5 %), українською (9% - результат успішності мовних курсів!). Такі відповіді могуть бути пов’язані з мовою країни іноземних  громадян (наприклад Індія, Алжир або Марроко), другою мовою шкільної освіти та майбутніми планами. Крім того, студенти  незадоволені тім, що підготовчі курси навчають українській мові, а викладання предметів в багатьох дніпропетровських вузах йде російською мовою, що мішає їм гарно вчитися та отримувати знання. «Дійсне, бажання клієнта-закон!», інакше їх можна лишитися, а посилання  адміністрацій вузів на опит Франції та Німеччини тут не дуже працює, бо у виборі між ними та Україною головне питання - фінансове. Думається, що вузи мають можливості та фахівців, провести опитування іноземних студентів про бажанні мови навчання на вибір з можливих (існуючих в вузі) й організувати процес навчання відповідно бажанням, отримуючи за це більш високу платню. В нашої Академії більш 15 років є англомовні та франкомовні групи українських студентів, які більшість предметів слухають на цих мовах й які приймають участь в міжнародному обміні з вузами ЕС та Канади, в них можуть навчатися й іноземні студенти. А Дніпропетровська Медична Академія вже давно веде викладання англійською для всіх бажаючих іноземних студентів. Тому не  дивно, що там більше задоволених умовами та якістю навчання, порівняне з іншими вузами, та самий малий відсів іноземних студентів саме там.
Серед опитаних нами іноземних студентів, до навчання в Україні мали середню освіту 72% (60% серед чоловіків та 82% серед жінок), 34,4% закінчили  коледж (деякі мають ступень бакалавра) і 3 % опит. мали вищу освіту. Тобто їм є з чим порівнювати.  

Згідно експертної думки, вимоги до іноземних студентів майже не відрізняються від вимог до українських студентів: завдання повинні здаватися в строк, відвідування занять обов’язкові. Знання, згідно з відповідями викладачів підготовчих курсів, вони отримують на тому ж рівні, що й українські студенти. В цілому, викладачі задоволені успіхами іноземців у навчанні. Зазначають, що не мають до них (іноземних студентів) ніяких претензій. Більшість іноземців навчаються навіть краще за українських студентів, здають всі роботи у строк або навіть раніше, знають державну мову на достатньому рівні, щоб зрозуміти вимоги викладача, заняття відвідують регулярно. Викладачі відмічають жагу студентів до отримання знань.

Порівняємо це з відповідями студентів. На питання «Яки вимоги до відвідування Вами занять?»,лише 9 %  опит. відповіли - сурові, такі ж як для інших (в основному медики), 44% опит.-мають можливість безкарно пропускати певну кількість занять без поважної причини, 32% опит. пропускають без наслідків значну частину занять, а ще 14% відповіли, що пропуски не враховуються зовсім й не впливають на оцінки. Можливе тут й кроїться причина плохих результатів на атестаціях та затримання їх здач й подальше відрахування з вузу? 70 % опитаних здають роботи та екзамени в строк, сумісно зі всіма студентами, але 15% постійно запізнюються й ще 15%- здають індивідуально, використовуючи свій статус іноземного студента.
На питання про відповідність платні за навчання його якості, більшість (56%) відповіли, що  оплата за навчання завищена. 10% опит. вважають що навчання такого рівня достатньо дешеве. Кожен третій опитуваний вважає що рівень затрат відповідає якості одержаних знань.
 
59% опитаних іноземних студентів мешкають в гуртожитках, 41 % - наймає житло. Коли б мали необмежені фінансові можливості, то всі іноземні студенти наймали б житло. На питання студентів, мешканців гуртожитків « Що Вас засмучує  найбільше?»  отримані такі відповіді (рейтинг): погані  житлові умови (всі); проблеми з засвоєнням мови (всі); погане медичне обслугову​вання (жінки), зависока платня за навчання (чоловіки). Студенти орендатори житла нарікають на  високі вимоги викладачів (їм не к кому звертатись за допомогою) і негативне  відношення  місцевого  населення.
Іноземні студенти не приймають участь у суспільних студентських заходах та не контактують з студентськими спілками (63%) або не відають про їх існування (15%). Це також можливій резерв поліпшення адаптації іноземних студентів до навчання та нової країни. Задоволені роботою деканатів та відділів з іноземними студентами лише 16% опит. 60% - бажають більш тісної співпраці  з ними, 18% - більше інформації від них, а 9% взагалі відповіли « їм байдуже до нас та наших проблем», що  є ознакою формального підходу адміністрації та методистів до студентів, які дуже важливі та цінні для вузу. 
Загальний рівень задоволення іноземних студентів умовами та якістю навчання ми провіряли питаннями:1.Чи подобається Вам навчатися в Україні? 2. Чи подобається Вам навчатися у даному ВНЗ?. Отримані такі відповіді: більшість студентів задовільні країною (62,4 % проти 9%); тоді як умовами та якістю   навчатися у певному вузі задоволені лише 41% опит, не зовсім -36% , зовсім не задоволені -19% опитаних. Розуміючі, що відповіді на пряме питання можуть бути з ввічливості не зовсім правдиві, ми запропонували не прямі питання: «Чи будете Ви радити своїм друзям та знайомим їхати вчитися в даному ВНЗ/ в Україні?». Відповіді близькі за значенням: будуть радити навчатися в даному ВНЗ/ Україні (20% і 10% опит. відповідно); подумають (форма ввічливої відмови)–72% і 74%; будуть відмовляти - відверто казали 4% і 9 % опит. відповідно. Тобто, іноземні студенти не будуть нашими представниками перед знайомими у своєї країні, хоч кількість задоволених якістю освіти у 2 разі більш ніж умовами життя в Україні.
Іноземні студенти, які вже вчаться в Україні, скаржаться на якість надання інформації про умови навчання. Доволі часто виникають проблеми, в наслідок того, що коли іноземні студенти приїжджають до України, вони не мають повної інформації про навчання. Потім вони стикаються з труднощами в опануванні української мови, інколи навіть не знають, що навчання здійснюється не на англійській або французькій мовах і що воно дорожче, ніж їм було заявлено у пропозиції. Так, очікування від навчання в Україні співпали з реальністю лише у 19% студентів, не зовсім співпали у 67% опитаних, різко відрізнялися у 14%  іноземних студентів. За даними Міжнародної організації по питаннях міграції в Україні багато скарг іноземних студентів на упереджене відношення до них з боку працівників міліції. 
Усунення  виявлених недоліків у національний системі освіти дуже потрібне, тому що кількість іноземних студентів, які роблять значний фінансовий внесок у ВНЗ України скорочується.
Ми  не претендуємо на загальні висновки бо картина, яку ми зафіксували своїм дослідженням можливе має багато локальних місцевих чинників. Наприклад, треба враховувати, що Дніпропетровськ був закритим містом й  його вузи  та населення не мали  багаторічній практики навчання та спілкування з іноземцами як вузи Києву, Харкову, Винниці, Львову та Одеси та не настільки відомі за кордоном як місце навчання. Тому  необхідне загальне українське дослідження на цю тему для більш обґрунтованих висновків і для розробки національної Програми  заохочення іноземних студентів на навчання в Україні та адаптації та інтегрування у студентські лави тих, хто вже прибув на навчання.
Джерела:
1. www.mon.gov.ua
( Декілька анкет було забраковано.
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