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Первые исследования  изменений в профессиональном знании при массовом внедрении компьютерных технологий сделаны английским философом Л. Витгенштейн в 50гг. ХХ века. Он же вывел закон увеличения невежества при распространении информационных технологий (далее ИТ). В 80-90гг. ХХ века влияние ИТ на профессиональное обучение изучал шведский философ Бу Геранзон [див.1].

Особую роль в  исследовании гипертекста  и его характеристик сыграл Теодор Холм Нельсон,  американский программист, математик, социолог и философ. Он известен как человек, придумавший термин «Гипертекст» в 1962 году. Нельсон также впервые ввел в обиход такие понятия, как «гиперсреда» или «гипермедиа».Основные идеи, разрабаты  ваемой им компьютерной сети (не реализованный до конца проект), Нельсон пояснял так: «руководствуясь идеями, характер которых литературный, а не технический, мы создали систему для хранения и поиска текста, в котором введены взаимосвязи и «окна». Наша фундаментальная единица, документ, может иметь «окна» на любые другие документы. «Информационное тело» системы эволюциони рует, непрерывно расширяясь без изменения своей основы. Новые связи и новые «окна» постоянно добавляют новые пути доступа к старому материалу» [2].  Он считал, что Веб система Интернет не решает полностью этих задач и мечтал  о переводе всей мировой литературы в режим он-лайн. Гипертекст Нельсон определял следующим образом: «под гипертекстом я понимаю не  последовательное сочинение (non-sequential writing), а текст, который разветвляется и позволяет читателю выбирать... Проще говоря, это ряд кусков текста (a series of text chunks), соединенных линками, предлагающими читателю различные пути» [3] (выделено мною –Л.Е.Ч., к этим чертам гипертекста мы еще вернемся).

Широкое распространение гипертекст получил в работах французских философов и писателей пост-модернистов: Дерриды, Женетта, Барта, Гваттари, Делеза «Текст пронизан сетью бесчисленных, переплетающихся между собой внутренних ходов, не имеющих друг над другом власти; он являет собой галактику означающих, а не структуру означаемых... У него нет начала, он обратим… В него можно вступить через любой вход, ни один из которых нельзя признать главным... Вереница мобилизуемых им кодов теряется где-то в бесконечной дали»… «любое решение будет случайным, как при броске игральных костей; этим сугубо множественным текстом способны завладеть различные смысловые системы, однако их круг не замкнут, ибо мера таких систем — бесконечность самого языка»,- пишет Р. Барт [4].

 Близко к нему понятие «Ризома», образная метафора, символ культуры и архитектуры конца ХХ и начала ХХI веков: ветвлящаяся корневая система с переходными платформами, не имеющая структуры, единого центра, кода  и порядка. Это символ абсолютной свободы, где читатель или пользователь становится соавтором, сам выбирающий пути прочтения или хождения…Ярким примером художест венного гипертекста в литературе являются произведения лауреата Нобелевской премии по литературе М.Павича. Тем самым, гипертекст не обязательно  связан с электронной страницей компьютерных технологий. Так же как не всякий учебник или книга, написанные как традиционное произведение книжной печатной продукции (традиционный строго последовательный линейный текст) представленные в мировой паутине,- является гипертекстом. Гипертекст имеет четкие признаки и специфику.
Российский специалист по интернет журналистике А.Калмыков приводит свое определение: «Гипертекст  — это целостный текст, содержащий смыслы, раскрывающиеся при прочтении через произвольную актуализацию связей с другими текстами и с текстом социокультурной реальности в целом» [5]. Автор справедливо отмечает, что  гипертекстуальность - это свойство современного мышления и современного бытия. Причем проявляется оно в основном в коммуникативных практиках, так как …. все большая доля того, что остается в сознании поступает по информационно-коммуникативным каналам,а не  является следствием собственного опыта (выделено мною - Л.Е.Ч.). 
Помимо работ Калмыкова хотелось бы вспомнить работу В.Л.Эпштейна «Введение в гипертекст и гипертекстовые системы» [6] где подробно рассмотрены как позитивные, так и негативные стороны гипертекста и проанализированы такие его черты как: дисперность и дискретность структуры, разночтение и разноплановость при равнозначности разных текстов на одну и ту же тематику; нелинейность — читатель волен сам выбирать путь чтения, создавая при этом свой текст; разнородность языковых средств и мультимедийность — применение всех средств воздействия на потребителя-читателя вербальных и не вербальных. А также экстериоризация связей: до тех пор, пока связи (ссылки)  присутствуют не зримо - это текст, как только они отыскиваются – и происходит переход к другому тексту, он превращается в гипертекст. Отсутствие структуры создает возможность из  любой части текста перейти в гипертекст, а виртуальность стимулирует (симулирует) переход в особое психологическое состояние, виртуальное, идет виртуализация реальности, границы между текстами и смыслами, реальным и виртуальным теряются. Невозможно прочесть гипертекст целиком, это бесконечная Вселенная. Неопределенность и нелинейность, «не значащие разрывы» переходов создают некоторое новое качество, не вытекающее логически из формы и содержания текста, новый тип мышления: клиповый и фрагментарный, что не очень хорошо для знания и образования. 
С другой стороны,  переход в иную текстуальность  создает дополнительные окна реальности, дополнительные смыслы, креативность и самостоятельность мышления обучающегося. Фрагментарность и   клиповость ведет к  созданию новых информационных сверток — иероглифов современной культуры, которыми можно оперировать как буквами алфавита. 
Однако это игра словами, знаками, смыслами, ирония, размывание ценностей, не имеющая рациональной основы, а лишь игра ради игры. Разбиение текста на небольшие «чанки» (Нельсон), отсюда чанкование, или «лексии» (Барт) - простые короткие суждения, содержащие одну мысль, помогают пониманию и запоминанию, но не дают логической связи друг с другом и другими текстами, на которые содержат перекрестные ссылки. Потому при таком обучении, прочтении не порождается новых знаний, ценностей и смыслов, а возникает лишь вывернутая наизнанку и переформатированная старая реальность. При постоянных переходах и ссылках теряется смысл и логика обучения. Взамен идет увлекательное скольжение по поверхности – серфингирование, как точно выразился В.Л. Эпштейн, безусловно приносящее удовольствие, но не знания. Как писал тот же Витгинштейн, может так  легче и удобнее, но не обязательно  же «все заворачивать в целлофан»!
Ведь при поверхностном скольжении считывается лишь геометрия поверхностей. Углубление в поверхность бессмысленна, потому что это поверхность, а не объем, следовательно, углубляться некуда. Осознание одного этого факта на практике уже является очень серьезным культурным действием, определяющим жизненные стратегии. Сама поверхность гипертекста больше всего напоминает лист Мебиуса, который, как известно, имеет только одну сторону. Двигаясь по нему, можно перейти с лицевой на изнаночную сторону, не пересекая поверхность, т.к. нахождение на изнаночной стороне и есть следствие движения по лицевой [см. 5].

Т. Нельсон считал, главной характерной чертой гипертекста - отсутствие непрерывности,  произвольные прыжки и переходы, неожиданное перемещение позиции пользователя  (читателя) в тексте [7]. Ведут читателя больше эмоции, в силу художественного образа  электронной страницы, а не мысли; переходы случайны, как и ссылки в поисковых системах. «Современный человек-это Робинзон, бесконечно блуждающий по коммуникативным линиям»[8]
Безусловно, гипертекст это авторизация читателя, построение им своей Вселенной, своего нового «Я», виртуальной  аватарки, но не построение храма знаний, поскольку здесь теряются критерии и границы между истинным и не истинным, научным и не научным.
Доминирование в качестве источников обучения гипертекстовой литературы может привести к тому, что обучаемый увлекшись правилами игры, прыжками которые он сам вырабатывает, забудет о целях игры и никуда не придет, а будет бродить (фланировать) до бесконечности по виртуальной поверхности знаков без освоения их значений.
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